

● 缺剧本

最常见的模式是模仿

其实,在中国百年话剧史上,校园的角色不可或缺。中国校园剧社培养出了曹禺、洪深、马彦祥等一批优秀戏剧人才。像《蒋公的面子》这样的校园话剧能火,有其火的基础和理由。

《蒋公的面子》是由学生编剧、学生主演的话剧。从这部起源于学生论文的话剧,或许可以窥见校园话剧创作的特点。《蒋公的面子》讲述了20世纪40年代三位教授纠结于要不要赴蒋介石的年夜饭宴会而引发了一系列的故事。编剧是南大大三学生温方伊。温方伊称,走访老教授才知道这个故事根本没有史实,她才放开约束自由创作。

话剧《管子》则讲述了“春秋

第一相”管仲如何从一个牛贩子最终成长为齐国上卿(即丞相),并帮助齐桓公成就春秋霸业的故事。看过此剧的观众普遍认为《管子》全剧洋溢着阳刚之气和浪漫主义气息。《管子》的导演、山艺戏剧影视导演学院教授王超称,2012年山艺导演专业毕业班的学生要做一个毕业剧,他之前写过电视剧版的《管子》,对管子有趣的一生非常了解,所以就放手让学生们写了话剧《管子》。

王超称,学生们是真敢写真敢排,剧本充满了网络化的语言,舞台道具也非常花哨,非常具有想象力。“无拘无束,语言和形式特别现代化,这是很多校园

话剧的特征。很多人觉得校园话剧幼稚,但校园话剧的长处就是没有局限性,没有太多条条框框,这反而更吸引人。”

但是,真让学生自己找选题,且拿出有创造性的原创剧本非常难。王超称,在给学生点题的情况下,他们拿出的《管子》剧本在他指导下不知道改了多少遍,最终才把故事理清、人物理顺。拿出一个像样的剧本不是一朝一夕的事,也不是每个学校都能出温方伊这样的好编剧。“对于校园话剧来说,最常见的模式就是模仿,非常好的原创编剧和团队只能是碰,碰上了就成功了,碰不上只能再等。”

最近,南京大学原创话剧《蒋公的面子》在全国风光巡演,校园话剧再次成为大家关注的焦点。今年5月,山东艺术学院的原创话剧《管子》在济南也受到了观众好评,但该剧参演演员多达几十人,高成本导致其赴京演出未能成行,而小巧精悍的《蒋公的面子》则在全国巡演近80场,场场爆满。

在山东,几乎每个高校都有话剧社,专业院校的原创话剧在校园中更是受到追捧。同样是校园话剧,《蒋公的面子》走出校园创造了口碑和票房的巨大成功,也许能让我们从中感悟些什么。

校园话剧

除了青春啥都缺

本报记者 师文静

● 缺资金

卖票面临体制问题

王超告诉记者,校园话剧有独特的优势,有人才:有专门学导演、学表演的学生;校园话剧也不愁观众,只要能拿出去演,学生观众群就不少;校园话剧创作没有束缚,自由度高,这也是校园话剧的最大优势。虽有这么多优势,但校园话剧却难出好作品,更是很难走市场。

王超称,排练《管子》最大的困难是没有资金。“学生们刚排练的时候,自己动手做画布、道具、服装。真去剧院舞台上排练了,花钱的地方更多。开始我找了5万元资金先把戏给攒起来,但真正搬上舞台时10万都没得住。”几十名演员,租场地、音响、

服装道具、大屏幕等等,排练的时间越长,演出的场次越多,资金消耗就越大。曾有多家高校邀请《管子》去演出,也有单位邀请到北京演出,但都没有成行。已经为该剧掏出十多万的王超称,《管子》后续演出的流产都是因为没钱。“《管子》的口碑好,但是走市场也很难,当时也卖了一部分票,但是随之而来的就是很多体制限制问题,高校话剧卖票面临的问题太多了。”

为了节约经费,多数校园常会排一些不需要太多道具的先锋剧、现代剧,在选题上就先自我限制了。王超称:“还有一个问题是,所有的校园话剧都面临

学生要毕业的问题。大四是学生艺术水准达到最高水平的时候,但是这一年学生要做毕业论文,还要找工作,即便有话剧让他们演,他们的热情也持续不了多久。学生都毕业后,再重演《管子》估计连十个人都来不了。”

记者了解到,为了能持续《蒋公的面子》的演出,该剧导演吕效平在南京正式注册了南京大学艺术硕士剧团,这也是该市首个民营话剧团体。有了专业队伍,吕效平还将演出业务委托给专业演出公司运作,仅上海就有多家演出公司接洽该剧。但是这之前,该剧是在得到当地200万元的资金支持之后,才启动商演之路的。

● 缺市场

戏剧不卖座就是没做好

商演成功的《蒋公的面子》,只是校园话剧中的凤毛麟角,大多数校园话剧走的还是学术派的路子,自生自灭。王超称,很多校园原创话剧不是走入技术化的怪圈,就是话剧创作中把艺术政策化、政治化。“很多话剧陷入技术怪圈,只关心舞台实验等技术问题,内容却做得不痛不痒、不关心社会。这种话剧只是供小圈子里的人把玩,一般人很难企及这种技术花样翻新的话剧,这也导致校园话剧被逐渐淡忘。另

一种是被禁锢的校园话剧,身处校园却将艺术政治化,只能完败而归。”

针对校园话剧是要精英化还是商业化这个问题,《蒋公的面子》的导演、南京大学文学院教授吕效平称,戏剧本来就有两个源头,一个源头来自于我们的粗俗,我们在日常生活里循规蹈矩,做父亲、丈夫,在社会上是个老师、公务员,一天24小时,一年365天,我们总要有发泄的时候、有粗俗的时候,于是就有色

情段子,有胡搞的闹剧。这是戏剧自古以来的根本源头。“但如果全是粗俗,也是有问题的。另一个源头是神圣的源头。我们思考我们生命的短暂,生存的困境与意义,我们的人性,这种神圣的思考,也是一种戏剧的来源。同时兼顾这两个源头,就是一个正常的戏剧市场。”吕效平称,虽然用票房来衡量戏剧的好坏受到批评,但他还是坚持认为,戏剧不卖座,就是这部戏没做好。

